

#### (四) 青年以賽亞 -- 蒙神差遣的四級階梯

以賽亞是一位大先知，他的背景很好，是當時的猶大王烏西雅의 親戚，烏西雅作王五十二年，根據歷代志下廿六章記載，烏西雅初期是一個很好的王，他行耶和華眼中看為正事的，得神的恩待，國勢強盛，可是後期心高氣傲，行事邪僻，干犯耶和華神，因強進聖殿燒香，便遭神懲罰，馬上長大麻瘋直到死日。在烏西雅王朝，以賽亞以親戚關係，作起官來，神召喚過他作先知，他卻戀戀於官宦地位，不肯應召。即使掛先知之名，也無先知之實。看以賽亞書寫到第六章，他才肯應召奉差遣而去。在以賽亞書六章一至八節記載中，我們看到以賽亞蒙召真實的寫照，卻也看到屬靈事工的連鎖反應：

##### (一) 烏西雅王崩，才看見神的榮耀

「當烏西雅王崩的那年，我見主坐在高高的寶座上；祂的衣裳垂下，遮滿聖殿。其上有撒拉弗侍立；……彼此呼喊說，聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華；祂的榮光充滿全地。」原來在以賽亞心中作主的，只有一個烏西雅；在他的眼中，也只有一個王就是烏西雅，因他靠烏西雅而作官，烏西雅就是他的靠山。只要有烏西雅，甚麼人都不放在眼內，連耶和華神他也不大理會了。豈料，人無百日好，花無百日紅，烏西雅不獨因長大麻瘋而退位與兒子約坦，現在，真是崩了。在以賽亞來說，靠山崩了，一切絕望了。他寫過這樣的話：「你們休要倚靠世人，他鼻孔裏不過有氣息，他在一切事上可算甚麼呢？」(賽二 22)。真是一語道破。不過，烏西雅死了，卻帶來以賽亞生命的轉機，因他在聖殿中看見主坐在高高的寶座上。過去，以賽亞也常常到聖殿去，但總看不見榮耀的神，看不見神的榮耀，等到靠山崩了，成為一個無依的孤兒，無舵的小舟，然後，「山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村。」反而見到神了。大衛說：「愚頑人心裏說，沒有神。」(詩十四 1；五三 1)。不是指這等人沒有世上學問知識和聰明智慧，乃是說沒有認識神的智慧那種愚頑，他們有了屬世的王烏西雅，就看不見神，而說沒有神了。除非肯到神的面前，把「烏西雅」治死了，否則就甚難見到神。

##### (二) 看見神的榮耀，才承認自己是罪人

以賽亞看見了神就說：「禍哉！我滅亡了，因為我是咀唇不潔的人，又住在咀唇不潔的民中；又因我眼見大君王萬軍之耶和華。」以賽亞從來沒有想過自己是罪人，而以為自己是一等好官。真的，他可能沒有貪贓枉法，假公濟私，即使清算他，也找不出「財產與官俸不相稱」的證據，然而，這也不能在神面前稱義。反過來，在神面前，他也是一個如假包換的罪人，他的義行，也不過是污穢的破衣罷了。現在，他的真心作出公正的裁判

了。正是老約翰說的：「我們的心若責備我們，祂比我們的心大，一切事沒有不知道的。」（約壹三 20）他就說：「禍哉！我滅亡了。」他還說出他該滅亡的三件事。

**1. 「我是咀唇不潔的人」** -- 人最容易犯罪的器官是咀唇 -- 口。「他們的口，談論奸惡。」（箴廿四 2）。雅各說：「舌頭就是火，在我們百體中，舌頭是個罪惡的世界，能污穢全身。」（雅三 6）主耶穌判斷惡僕說：「我要憑你的口，定你的罪。」（路十九 22）使徒行傳十二章記載希律王穿着朝服，坐在位上，口出狂聲音。」希律不歸榮耀給神，神就差天使懲罰他，希律王即時就被蟲咬死了。我們屬主的人，要檢點咀唇所說的話。因為小小的舌頭，會成為燎原的火，絆跌人的石頭啊！以賽亞首先為自己的咀唇悔改認罪，我們又如何？

**2. 「又住在不潔的民中」** -- 當時的猶大國，已是罪惡昭彰，人心敗壞，以賽亞當然知道過去耶和華神怎樣懲罰這樣的世代。在以往他未見到神的時候，還未覺得身處在這個罪惡世界的可怕，一旦見了神，還不誠惶誠恐嗎？即如近日世界各地發生的地震一樣，在中國大陸華北和西北、菲律賓、日本等地，相繼發生。雖然還有些無神之輩，胆敢說人定勝天，抗震抗洪；可是，天災未已，瘟疫又臨，是否神的義怒降至，懲罰罪惡，我不敢肯定，至少，我們對着這種無可避免的災難，還不談虎色變嗎？以賽亞身在猶大國，也和我們今日處身在這個世界一樣，就知道「禍哉」了。

**3. 「又因我眼見大君王萬軍之耶和華」** -- 以賽亞從未見過耶和華神的榮耀光輝，也從未有這樣驚懼的心情，今日，他意識到罪人在神面前是站立不住的，他又想起當年百姓出埃及在西乃山下那種光景，神要百姓自潔，不得親近女色，不得行近山邊，因為罪人不得親近聖潔之神。

以賽亞認罪了，悔改了，罪是可怕但不必怕，可怕的是身在罪中不知罪，既然知罪，就要認罪悔改，一個肯認罪悔改的人，是神所喜悅的。大衛說：「神所要的祭，就是憂傷的靈；神阿，憂傷痛悔的心，你必不輕看。」（詩五一 17）。

### **(三) 肯認罪悔改，才得神潔淨和赦免**

以賽亞認罪之後，論到後來的情景，他說：「有一撒拉弗飛到我跟前，手裏拿着紅炭，是用火剪從壇上取下來的；將炭沾我的口，說，看哪，這炭沾了你的咀；你的罪孽便除掉，你的罪惡就赦免了。」以賽亞咀唇犯罪，天使就用炭燒他的咀唇 -- 是針對他的癥結而醫治，使他在那件事上跌倒，就在那件事上起來。這燒咀唇的火炭，是從壇上取下來的 -- 是從神那裏來的，才有潔淨的能力。

**1. 潔淨** -- 按我們所知，任何生物或毒菌，放在最凍的地方，有的也可以生存 -- 即是不能因凍而將之殺滅。如果放在火裏燒，就必無生存的可能。所以用火燒是潔淨最好的方法。施洗約翰介紹主耶穌說：「我是用水給你們施洗，叫你們悔改；但那在我以後來的，能力比我更大，我就是給他提鞋，也不配；祂要用聖靈與火給你們施洗。」(太三 11)。主耶穌用聖靈與火施洗，也是潔淨之意。

**2. 熬煉** -- 神不獨潔淨，還要熬煉。經得起熬煉的信徒，才算合格。熬煉，是很難抵受的，受過之後，靈性就會長進、老練。熬煉與苦難是關連的，和雙生的一樣。彼得勉勵我們：「親愛的弟兄阿，有火煉的試驗臨到你們，不要以為奇怪，倒要歡喜。」(彼前四 2)。「……等你們暫受苦難之後，必親自成全你們，堅固你們，賜力量給你們。」(五 10) 以賽亞的罪被神潔淨和赦免了，就會到最後一個鎖環。

#### **(四) 罪惡被潔淨，才得到神差遣使用**

「我又聽見主的聲音說，我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？我說，我在這裏，請差遣我！」以賽亞的罪惡蒙潔淨和赦免以後，神就呼召他，他也很歡喜樂意的接受，因此，神就差遣他去工作，以賽亞就成為一個大先知，先後在四個王朝（烏西雅、約坦、亞哈斯、希西家）作先知，時間約有六十年。正是「成為聖潔，合乎主用」（提後二 21）。

神要使用一個人，不一定是一次召見，一次交談就任用的，也許是要經過上述的幾個步驟，這也是本文所說的幾個連鎖反應。今日常有一些神學畢業生，有很高深的神學知識，而得不到神的使用，也許因為神沒有呼召過他；也許是他沒有將自己奉獻給神，又也許是在上述的步驟，未曾走完，甚或越級。走筆至此，我的心甚為戰兢，我願意在神面前再次警惕，也願以本文與同道們共勉！